

推进全国文明城市国家卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

拾趣园博园

保定园：沿着府河“读”保定

本报记者 宁美红 本报通讯员 杜浩

来到保定园，被园门前的冲天牌楼定住了神儿。人站在地面上，似乎变得渺小，需配合着它抬起头，才能将全部景观收入眼中。

首先，迎着视线的是一面浮雕景墙。只见墙上清晰雕刻着保定府的城市空间分布图，府河在整个城内蜿蜒流淌。原来，府河是保定的母亲河，保定园的景观也以府河为中心展开。

走出四合院，水面变得更开阔，远远望去，原木色的水车定在水中，似一幅岁月静好的农耕图。近处，几个雕塑小品立在岸边，搬着重物的、提着重物的，再现了府河码头人来人往的繁荣景象。

顺着水的方向继续往里走，突现假山和景石，水也在这儿断了头。原来，这不是水的“归宿”，而是水的源头。据工作人员介绍，府河发源于一亩泉，而这里，正是保定园的“一亩泉”。

回到进门时的冲天牌楼下，才发觉，原来一进园，冲天牌楼两侧就有水系，而整个保定园，大半由水系包围而成，这也与府河的主题不谋而合。

河流是大地的动脉，世代滋养着大地、哺育着百姓，府河流过，才造就了这片土地的精彩故事和美好景观。府河发源于一亩泉，以一亩惠泽千里，逛完保定园，读懂了河流被称为母亲的意义。



新华区小赵庄乡：成立孝老助餐服务点

本报讯（记者祁洁 通讯员孔鹏华 徐倩）为加快推进孝老助餐服务点建设，保障农村特困困难老年人的助餐、供餐服务需求，近日，新华区小赵庄乡芦家园村孝老助餐服务点正式挂牌运营。

芦家园村孝老助餐服务点将为该村80周岁以上老年人、60周岁以上二级重度残疾人、60周岁以上低保特困人员等提供助餐服务，让老年人在家门口享受便捷的就餐服务。

下一步，小赵庄乡将继续分批分类推进孝老助餐服务点建设，逐步形成布局科学、配置合理、服务完善、管理规范、养老助餐服务体系，让老年人在家门口吃上暖心饭。

运河区消防救援大队：多措并举筑牢“防火墙”

本报讯（记者祁洁 通讯员史飞飞）连日来，运河区消防救援大队持续开展消防宣传、安全检查等活动，增强辖区各行业工作人员和群众的安全防范意识，全面筑牢“防火墙”。

消防执法人员深入辖区企业、社区及重点场所，对其消防设施设置是否合理、安全疏散通道是否畅通、电动车充电是否规范、日常是否组织消防演练等情况进行详细检查，并结合典型案例，为市民讲解日常消防安全知识，及时排查火灾隐患，帮助居民掌握疏散逃生的相关事项。

下一步，运河区消防救援大队将持续加大隐患排查力度，紧盯重要时间节点，多措并举筑牢消防安全“防火墙”，为辖区群众营造良好的消防安全环境。



综合服务站便民惠民

外来户积极参与村庄建设，和本村人成为一家人；各个村子之间找差距、学经验，村庄“颜值”不断刷新；文明倡导融入生活日常，文明新风浸润百姓心田……沧县杜林镇不断整合资源、拓展平台、创新形式，让常态化的文明志愿服务成为接地气、聚人气的百姓“大舞台”。

百姓“大舞台” 唱响“好声音”

本报记者 祁洁 本报通讯员 孙悦良

外来户变一家人

“苏书记，我有个建议不知当提不当提，晚上小区广场上的路灯太暗，老人们去那儿锻炼容易磕着碰着。”近日，赵庄子村盛世家园小区的一位外来户向村党支部书记苏良喜这样反映。

“那儿的路灯已经装了好多年了，确实该换了。”第二天，苏良喜就召集村民代表开会商量。不出半个月，村里就把广场上的路灯都换成了太阳能路灯。

赵庄子村位于沧县杜林镇，这个村的多数房屋已拆迁，90%的村民搬进了盛世家园小区。这个小区的住户一多半是本村村民，剩下的都是外来户。“按理说，自己村的人更关心小区的事情，为什么外来户还这么上心？”听到记者的疑问，苏良喜笑着说：“我们这儿不分本村的、外来的，进了这个小区，就是一家人。”

苏良喜并没有夸大其辞。这些年来，外来户对小区环境、管理等有什么意见、建议，或者生活中有什么困难，都及时向村干部反映，村里尽心竭力帮他们解决；小区里

有事情需要协商，村“两委”把本村村民和外来户都叫到一块儿商量。苏良喜常说：“你把人家当成自家人，人家才会不拿你当外人。”

如今，赵庄子村300多户外来户变成了“赵庄子人”。村里开展义务劳动，外来户们都积极参与；不论红事、白事，所有人都按一个标准办；村里谁家有难处，外来户积极捐钱捐物……说起村里的和气事，苏良喜笑得合不拢嘴。

村庄比出新“颜值”

最近，杜林镇铁庄子村党支部书记赵孟刚忙得站不住脚。

村里有几个公厕的下水管道堵了，他抓紧找人修好了；路边和小区里的垃圾桶，他得督促保洁定期清理；犄角旮旯的卫生，他哪天都得转一圈看看……赵孟刚不是在这儿忙，就是在那儿转，每天都忙忙碌碌。

“咱村的好环境来之不易，大伙儿得格外珍惜。创建文明城市，首先要做文明人。村里的环境就跟人的妆容一样，不能因为个别细节上的疏忽，影响了整体形象。”不管是村里开会，还是在

大喇叭上广播，这几句话，赵孟刚每次都念。

不只是铁庄子村对村庄环境较真，为切实改善村容村貌，杜林镇各村都以全国文明城市创建为契机，掀起农村人居环境提升的热潮。各村纷纷行动，对房前屋后、街道两侧等处的垃圾和杂物进行清理，拆除私搭乱建，更换不规范的公益广告牌。不少村庄还借此机会修路、建活动广场、完善道路亮化，不断提升村庄环境。

如今，杜林镇各个村庄形成比学赶超的浓厚氛围。他们村这个地方打造得不错，我们村可以借鉴下；你们村可以把墙面美化一下，打造成文化墙……各个村之间找差距、学经验，村庄“颜值”不断刷新。

讲文明成为自觉行动

“崇尚科学 抵制迷信”“移风易俗 文明乡风”……走在赵庄子村乡风文明示范街上，一块块主题鲜明的宣传展板，一面面图文并茂的文化墙，接连跃入眼帘。

“这些展板和墙，既是村里的风景线，也是活教材，提醒人们随时随地注意自己的言行。如今，处处讲文明已成为村民们的自觉行动。”苏良喜向记者介绍。

这两年，赵庄子村在打造乡风文明示范街的基础上，不断探



村民共谋乡村振兴规划

索提升村民风风的新举措：组织德高望重的村民成立红白理事会，为红白事办理画“硬杠杠”；组织开展舞蹈比赛、诗歌比赛等，村民登台传唱文明新风；开展好儿媳、好婆婆、文明家庭评选，用身边的典型教育身边的人，激励、引导更多村民共倡文明新风……一系列文明创建活动，使得赵庄子村文明新风不断涌现，村民幸福指数与日俱增。

赵庄子村村风民风的显著改变，是杜林镇推进文明村镇创建的生动缩影。翻开杜林镇各个村庄的新时代文明实践记录表，环境卫生清理、“情暖老人”慰问活动、河道清理、路面修补……活动形式丰富多样，内容接地气、聚人气，越来越多的村民主动关心村事务，积极参与村庄建设。

创文明城市 建美好家园

新华区石化新村社区“帮帮团”：你帮我帮大家帮 帮出邻里一家亲

本报记者 祁洁

近日，新华区建北街道办事处石化新村社区会议室内，每周一次的“碰头会”如约进行。

“这周我入户时，新发现了一户需要帮忙的居民。这家就老两口住，老爷子卧床，老太太身体也不太好。我住的离他们近，没事就过去看看。”居民刘桂荣第一个发言。

“别光让你一个人去，大伙儿谁有空谁过去。”

“对，都在一个小区住，互相照应是应该的。”

……大家你一言我一语，现场气氛越来越热烈。

在石化新村社区，每周五，社区党委和辖区“帮帮团”的志愿者代表都会碰一次面。这一周以来，志愿者们在上门走访的过程中，发现了什么新情况？小区里哪个地方的卫生不达标？社区党委和志愿者们坐在一起，针对新发现的问题，共同谈感想、提建议。

石化新村社区“帮帮团”，由辖区的党员代表和热心居民组成。他们穿梭于小区的各个楼栋，调解矛盾纠纷，帮助邻居解决急事难



“帮帮团”成员走访慰问辖区老年人

事，并将收集到的信息及时反映给社区。“帮帮团”作为“调解员”和“传声筒”，成为社区处理各项事务的好帮手。

石化新村社区下辖石化新村小区1个小区，共47栋楼、2347户居民，其中，老年人约占1/3。由于小区建成于上世纪80年代，房

屋老旧、基础设施落后，改善居民的居住环境成为当务之急。但社区的工作人员总共有五六名，这些人除了要解决小区环境难题外，其他方面还有很多需要处理的事情，从哪儿入手？由谁带头？亟待破解。

“小区治理仅靠社区工作人员

唱‘独角戏’，力量有限，必须得调动起居民的参与积极性。”在社区党委书记石慧看来，居民主动参与是社区工作顺利推进的关键和核心。为引导居民主动参与到小区各项事务中来，石化新村社区尝试推行志愿服务积分奖励制度。平日里，社区组织清理卫生、慰问老人等志愿服务活动，谁参与，就能获得相应积分，积分累积到一定数量，可兑换垃圾袋、香皂、口罩等生活用品。社区每半年组织一次“晒积分”活动，并把积分作为社区“文明家庭”“好儿媳”等评选的主要参照标准。

小积分唤醒了居民参与小区治理的热情。以前，许多居民对小区的事情不管不问，而如今，哪儿堆着杂物，哪儿贴着小广告，人们只要发现就主动清理。“小区楼里楼外都干干净净的，咱住着多舒坦。”越来越多的居民从旁观者变成参与者。

令人惊喜的是，小区里几位六七十岁的老党员和热心居民还带头成立了“帮帮团”，他们定期上门探望辖区的老年人；积极参与各种志愿服务活动；组织排练文艺节目……“伯伯阿姨，你们多注意身体，千万别累着。”居民们每次见到这些热心人就劝几句。“别担心，我们能干，就说明我们身体条件允许。”这些老人常常这么说，话语中透着自信。

如今，石化新村社区“帮帮团”的志愿者由最初的二三十人发展到六七十人。越来越多的居民从以前对身边事的漠不关心，转变为主动想办法、积极参与。在“帮帮团”的带动下，你帮我帮大家帮，帮出了邻里一家亲。石慧说，社区将进一步拓宽居民参与小区治理的新平台、新渠道，引导居民把小区事当作自家事，激发辖区居民参与社区治理的积极性与主动性。

“四个全民”活动一线掠影